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LFELECTRICIEN ET LINFORMATICIEN

F Un probléme, des besoins

Un composant virtuel
(des entrées des sorties)

|

Des portes AND, OR, NOR, ...

|

Un schéma électrique

|

Le composant électrique

Le programme informatique



L'INDUSTRIE LOGICIELLE AUJOURD'HUI

middleware
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Client
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FaireUnVirement
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retirer 500 fr
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prendre la carte

DistributeurDeBillet

carte insérée
En attente du code

mauvais code code frappé

A
En vérification

code bon

montant incorrect | En attente du montantj

montant correct

A 4

En distribution

Gliont |14 0. | Compte |, . Banque [ 1 =« En attente
ien numéro [—— @ .
titulaires solde numero [
nom carte retirée
1| signataire 0.
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Ajouter
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la seule chose importante
dans le logiciel c'est ...

Le code

‘ le distrib.‘ ‘ la carte de P. ‘ ‘ la reserve ‘ ‘ labanque ‘ ‘ le compte de P.

la reserve

lire n° compte.

retirer 500 fr sur le compte n

confirmer
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—_— |

le compte de paul
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UML

= UML (Unified Modeling Language) est le langage de
modélisation OO le plus connu et le plus utilisé au monde

= UML est 'accomplissement de la fusion des trois langages (+
méthodes)

= Booch,

= OMT (Object Modeling Technique)

= et OOSE (Object Oriented Software Engineering)

© Anis Boubaker E Tg)



UML = 14 DIAGRAMMES

= Diagrammes structurels:
= Diagramme de classes et d'objets
= Diagramme de paquetages
= Diagramme de composants et de déploiement

= Diagramme de structure composite (structure interne d’une classe +
collaboration)

= Diagramme de profil (spécialiser un MM pour un domaine)

= Diagrammes comportementaux :
= Diagramme de cas d'utilisation
Diagramme d’états-transitions (Automate a états finis)
Diagramme d’activités

= Diagrammes d'interaction:
= Diagramme de séquences
= Diagramme de communication (DC)(collaboration en UML 1)

= Diagramme global d'interaction (variante du diagramme d'activité pour les
DC)

= Diagramme de temps (décrire les variations des objets au cours du temps)E,T (‘
10 =7



DIRGREMME DE CAS
D'UTILISATION




MODELE DES CAS D'UTILISATION

= Buts :
= modéliser le point de vue des utilisateurs
= définir les limites précises du systéme
= définir le systéme par rapport a son environnement,

= Notation trés simple, compréhensible par
tous, y compris le client

S B2
/ /Caslll st /
g \‘Caslﬂ d
\ CasU3 g




ELEMENTS DE BASE

Acteurs

1

Important : Il ne faut pas ajouter
d'association entre acteurs 13 E"'rg)

Cas d'utilisation  Systéme



EXEMPLE

Q
A

Client
Transporteu Technicie
r n
DeBillets

Distributeur De Billet 14 E’ﬁ



CAS D'UTILISATION (CU) O

= Cas d’utilisation (CU)
= une maniere d’utiliser le systeme
= une suite d’interactions entre un acteur et le systeme

m Correspond a une fonction du systeme visible par I'acteur
m Permet a un acteur d 'atteindre un but fonctionnel

m Doit étre utile en soi

EnregjStrer Entrée Retirer De L’argentS’Idenfifiex Tapey/Son
Au Distributeur



DIAGRAMME DE CAS D 'UTILISATION

* \ Retirer De 1’argent

Au Distributeur
Client \

Consulter Son

Compte Retirer Les

Cartes Avalées \ Q

Ajouter Assurer . .
T t Tech
r ransporteu Des Billets La Maintenance nec nicie
DeBillets

Distributeur De Billets
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DIAGRAMME DE CAS D 'UTILISATION

/ Créer Un Compte /

Consulter Un
Compte Client
Guichetie \© Retirer De L’argent

Y Au Distributeur
Deposer De

L’argent
ur Un Compte

Retirer De L’argent
D’un Compte

Gerer Les Prets

Directeur

Systéme bancaire



RELATIONS ENTRE LES CU

= qincludey
= Un cas d'utilisation inclut un autre cas d'utilisation

= (extendy

= Un cas d'utilisation peut déclarer des points d'extension
(e.g. prolongements logiques)

= On dit qu’un cas d’utilisation A étend un cas
d’utilisation B lorsque le cas d’utilisation A peut étre
appelé au cours de '’exécution du cas d’utilisation B.

= Généralisation
= Une relation de généralisation d'un cas d'utilisation B

vers un cas d'utilisation A signifie que B est une
spécialisation de A



RELATIONS ENTRE LES (U: NOTATION

Commander

«include»

Vérifier la
disponibilité
de l'article



EXEMPLE DE CAS D'UTILISATION




EXEMPLE DE CAS D'UTILISATION




EXEMPLE DE CAS D'UTILISATION




EXEMPLE: SYSTEME BANCAIRE




EXEMPLE SYSTEME DE CONTROLE
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LE DIAGRAMME DE SEQUENCES



DIAGRAMME DE SEQUENCES

= Fait partie de la catégorie des diagrammes dynamiques
(comportementaux)

= Permet de représenter les interactions entre sous
forme de
Participant Participant
1 2

1: un message

h .



DEUX TYPES (GRANULARITES)
DE DS

= Diagramme de séquences systeme: lors de la phase d'analyse

= Diagramme de séquences de conception:
= Les participants sont des objets

= Les messages sont des appels de méthodes munis de leurs
parametres

= Les réponses sont les données de retour



DS DE CONCEPTION (EXEMPLE)
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DIAGRAMMES DE SEQUENCE SYSTEME

= Utilisés lors de la phase
d'analyse pour modéliser
graphiquement les

scenarlos; T e
Client :
1: clique sur bouton Payer |
N Meme nlveau de deﬁ lI 1.1: Affiche formulaire paiement gl
la description textuelle 0 < AR M T |
scena rl O 2: Saisit infos carte de crédit et valide ’l
‘a0 . . .1: Verifier infos carte
= Modélise les interactions .
entre les acteurs et le pulELET
systeme, 2.3 Afcher confimtion de paiemere_ ||
T

= Le systéeme est une boite
noire.



SYNTAXE: LIGNES DE VIE

= Chaque participant a une
ligne de vie.

= Les messages transitent
horizontalement.

= Le temps s’écoule
verticalement, de haut en

bas.

Participant Participant
1 2
: 1: messagel :
’_
1.1: Reponse 1
ke —————
2: message 2 T
’J.
2.1: Réponse 2
S i

Lignes de vie

Temps



SYNTAXE: MESSAGES

= Une fléche pleine
symbolise un message
synchrone.

= Un message est une
requéte envoyeée par un

Participant

1

participant a un autre.

= Laréponse a un .
message est symbolisée
par une fleche
pointillée,

= Les messages et leurs
reponses sont
numeérotées selon un
ordre croissant.

|
I

1: messagel

Participant
2

1.1: Reponse 1

2. message 2

.<_ ____________

I
-l

F—1

>

2.1: Réponse 2

ST :




SYNTAXE: TRAITEMENTS

= Un traitement est
symbolisé par un
rectangle positionné sur
la ligne de vie.

= La hauteur du rectangle
symbolise le temps
(relatif) du traitement.

Participant

1

I
l

1: messagel

Participant
2

1.1: Reponse 1

.<_ ______________

2. message 2

2.1: Réponse 2

Traitements




SYNTAXE: MESSAGES RECURSIFS

= Un participant peut envoyer un
message a lui méme durant un
traitement: un message récursif.

= Donne lieu a un sous-traitement.

————]

récursi

ETS



SYNTAXE: CHEMINS ALTERNATIFS

Conditions

Clisnt

M Systé me*!
bancaire

I
I
1: Choisir I'option “débiter le compte” :

L%

1.1: afficher le formulaire de débit

Saisir le destinataire, montant et valider|

>[]‘J :

Verifier la balance

\

| [montant <solde)

4: Afficher confirmation du débit A
S
~ [sinon)
5: Afficher erreur “Fonds insuffisants” p—

\ Traitements
/ alternatifs




SYNTAXE: BOUCLES

st M tre 3 OAM

Commis

1: Choisir Nouvelle commande

Systeme

|
|
|
|
i

1.1: Afficher le formulaire de commande

2: Choisir le client, adresse de livraison et valider

< ______________________________

2.1: Affiche le formulaire d'ajout de ligne commande

< ______________________________

] Condition

/]'/ d'arrét

[Tant que le cliquer n'a pas choisi “Terminer”)

3: Choisir le produit, et saisir qté et prix unitaire

[Toop/] /

un nouveau formulaire d'ajout d'une ligne commande

3.1: Mettre a jour le montant total de la commande et afficher

< ______________________________

4: Finaliser la commande

4.2: Afficher un message de confirmation

< ______________________________

4.1: Sauvegarder la commande



SYNTAXE: CHEMINS OPTIONNEL

Condition
d'acces

Commis
1: Choisir Nouvelle commande
1.1: Afficher le formulaire de commande
-
2: Choisir le client, adresse de livraison et valider
- 2.1: Affiche le formulaire d'ajout de ligne commande

Systeme

|
|
|
|
" -

———T

loo

p)

[Tant que le cliquer n'a pas choisi “Terminer”)

3: Choisir le produit, et saisir qté et prix unitaire

-1

3.1: Mettre a jour le montant total de la commande et afficher
un nouveau formulaire d'ajout d'une ligne commande

.< ________________________________

4: Finaliser la commande

——A

P

ivraison hors Québec)

o

4.3: Afficher un message de confirmation

.< ________________________________

4.1: Ajouter frais de livraison

I 4.2: Sauvegarder la commande



SYNTAXE: CHEMINS DE RUPTURE (BREAK)

bancaire

Systeme

Client :

1: Choisir I'option “débiter le compte

1.1: afficher le formulaire de débit

e

3:|Saisir le destinataire, montant et valider

 |lbreak)
Condition [montant>solde)

de rupture

4: Afficher erreur “Fonds insuffisants”

2: Verifier la balance

Ignoré si

rupture
exécutée



REFERENCER UN AUTRE DIAGRAMME

Commis

|

|

- |

1: Choisir Nouvelle commande |
.

1.1: Afficher le formulaire de commande

< ———-—— - — -\ —

2: Choisir le client, adresse de livraison et valider

———

2.1: Affiche le formulaire d'ajout de ligne commande

[Tant que le cliquer n'a pas choisi “Terminer”)

——————

3: Choisir le produit, et saisir qté et prix unitaire

3.1: Mettre a jour le montant total de la commande et afficher
un nouveau formulaire d'ajout d'une ligne commande

< _________________________________

4: Finaliser la commande

| e

-

opt

[Livraison hors Québec)

A

Sélectionner Mode Livraison DS Référencé

4.1: Sauvegarder la commande

4.2: Afficher un message de confirmation

D ETS




SYNTAXE: TREITEMENTS PARALLELES

Systemet

Utilis_ateur

1: Lancer une nouvelle recherche

1.1: Recherche Google %

1.2: Recherche Yahoo Traitements

/ paralléles

1.3: Recherche Bing |

1.5: Afficher la premiére page

1.4: Combiner les résultats



ME DE CLASSES
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Client

-nom
-prenom
~telephone
-adresse

rean Cli

prenom = Jean
nom = A.

adresse = 1500 René-Lévesq

telephone = 418-889-7788

carlos : Client

prenom = Carlos

nom = M.

adresse = 680 de |'Acadie
telephone = 450-880-5654

OUEST-CE QU'UNE CLASSE?

e Cli

prenom = Marie

nom = A.

adresse = 1700 rue Brébeuf
telephone = 514-989-6632

momo : Client

prenom = Momo

nom = B.

adresse = 1600 Céte-des-Ne
telephone = 438-897-1001




SYNTAXE D'UNE CLASSE

= Représentée par un rectangle divisé en
compartiments, typiquement:
= Le nom de la classe
= La liste de ses attributs

= La liste de ses opérations

Classe'

~attributl
~attribut2
~attribut3
~attributn

+operationl()
+operation2()
+operation3()




SYNTAXE: NOM DE LA CLASSE

* Nom de la classe

« |dentifie, de fagon unique, la Classe
classes parmi les autres classes =T IG UL
. . . -attribut2
» Doit obligatoirement _attribut3
commencer par une majuscule .
-attributn
« Si le nom comporte plusieurs +operationl()
morts, chaque mot commence +operation2()
Ear une majuscule (CamelCase). +operation3(
x.: ClientPrivilegie i




SYNTAXE: ATTRIBUTS

= Les attributs:

= Spécifie la structure de données des
instances de la classe: quelles |
informations caractérisent des objets
de la classe?

= Chaque attribut est unique au sein
d'une classe.

= Un attribut ne peut pas avoir le nom
d'un réle d'une association (voir
associations)

= Le nom commence toujours par une
minuscule et utilise CamelCase.
ex.: telDomicile

Classe

~attributl
~attribut2
~attribut3
~attributn

+operationl()
+operation2()
+operation3()




SYNTAXE: OPERATIONS

= Les opératjons: spécifient actions que nous

pouvons effectuer sur les instances de la classe.

« Par exemple, pour la classe Client:

= modifierNumTelDomicile( nouveauNumero )

= envoyerCourriel( contenu)
= definirCommeVIP()

: Clhaque operation est unique au sein d’une
classe.

» Le nom commence toujours par une minuscule
et utilise CamelCase.
ex.: telDomicile

Classe'

~attributl
~attribut2
~attribut3
~attributn

+operationl()
+operation2()
+operation3()




SYNTAXE: 0BJETS

» La norme UML définit aussi les diagramme d’objets.

» Un diagramme d’objets représente un exemple

d'instantiation d'un diagramme de classes.

= Syntaxe:

= Le nom de |'instance suivi du nom de la
classe en souligné.

« La valeur des attributs peut étre précisée

= Les opérations n'apparaissent pas.

rean: Cli

prenom = Jean

nom = A.

adresse = 1500 René-Lévesq
telephone = 418-889-7788




CONCEPTS (0U ENTITES)

» Lors de la phase d'analyse, nous parlons plutét de concepts
ou d’entités.

= La différence est p,urem,e?t semantique: , e
= un concept décrit les informations du domaine d’affaire

= une classe décrit les informations manipulées par le logiciel.

= On ne mentionne que les opérations métier principales d'un
cgcqll')%:e,pt: pas d'accepteurs (getters/setters), ni d'opérations
utilitaires.

= Terminologie: ,
un diagramme de classes de niveau analyse
= un diagramme de concepts
= modele du domaine



CONCEPTS (0U ENTITES)

= Représente typiquement: des personnes (rdles), des objets
physiques et informations importantes du domaine
d’application;

« Enumérer les concepts pour s’assurer que les fonctionnalités
décrites seront supportées par une structure informationnelle
adéquate.



DIAGRAMES DE CLASSES VS DIAGRAMME
DE CONCEPTS

= Définit I’ensemble des classes logicielles qui seront

implémentées (et instanciées) par le logiciel ainsi que les
relations entre les classes.

= Un diagramme de concepts définit I’ensemble des données du
domaine d’affaires, leurs structures et leurs relations.

ETS



IDENTIFICATION DES CONCEPTS

= Rechercher les formes nominales dans la description du
probleéme par les parties-prenantes ;

= Typiquement, on commence par plus de concepts que
nécessaire puis on raffine la sélection.

ETS



CONCEPTS POSSIBLES

» Choses phy5| ues (ex.: grodwt salle,
équipement) ou intangibles (ex.: cours, facture,
rapport, signal) faisant partie du domaine;

= Evénements qui se produisent dans le contexte
du systeme et qui doivent étre gérés. Ex.:
transfert bancaire, livraison, etc.

» Réles; affectés a des personnes qui interagissent
avec le systeme (ex.: Client, Employé, etc%

» Unités organisationnelles pertinentes au systeme.

Ex.: groupe, équipe, etc.



CONCEPTS POSSIBLES

= Entités externes: qui interagissent avec le systeme. Ex.:
périphérique, systéme bancaire.

= Endroits: qui déterminent le contexte des traitements. Ex.:
Entrepét, salle de classe, etc.

= Structures (ou compositions) qui définissent un assemblage
d’objets. Ex.: ordinateur, voiture, etc.



SELECTION DES CONCEPTS

« Ecarter les concepts qui sont:
= En dehors du périmeétre du logiciel;
= Référent au systéme complet;
= Dupliquent d’autres concepts;

= Sont trop vagues ou trop spécifiques (trop peu ou beaucoup trop
d’instances possibles)

-

E

123



SELECTION DES CONCEPTS

= Persistance: est-ce qu'’il est nécessaire que le systéme retienne
les informations portant sur les objets d’une classe?

= Est-ce que les instances d’un concept ont des attributs
communs? des opérations communes? Ou les deux?

= Ignorer les entités externes, a moins qu’elles produisent ou
consomment des informations essentielles au systéme.



RELATIONS ENTRE CLASSES

= Une fois les principaux concepts identifiés, nous cherchons a
déterminer les liens entre ces concepts.

= Permet :
= d’établir la structure globale de données;

= de raffiner les concepts identifiés : ajout ou suppression,
regroupement par types, etc.



RELATION ENTRE CLASSES

= Deux types de relations:
= La relation d’héritage (généralisation / spécialisation )

= [’association entre classes

£Ts



L'HERITAGE




HERITAGE

= Une relation entre une classe générale et sa décomposition en

classes plus spécifiques.

Personne h

i

Femme

i

Homme

Super-classes
cas général

Sous-classes
cas spécifique

»’ et Gty ol

-

CompteCheques

CompteEpargne




L'HERITAGE

» Permet de définir une structure hiérarchique de spécialisations.

’ Vet;il;ule
Z}

Aerien Terrestre Marin

i T i

Class Class2 Automobile Moto Bateau SousMarin

Rickshaw

= Une instance de la classe Automobile est aussi une instance de
Terrestre et de Vehicule.



L'HERITAGE

= Une clase spécialisée "hérite” de la structure (attributs) et du
comportement (opérations) de sa super-classe.

BienImmobilier
-superficie
-nombreChambres
-nombreSallesDeBain

+vendre()
+louer()
+payerTaxeMunicipale()

T

Condo Maison
-etage -nbEtages
-sousSol
-superficieTerrain

+payerFraisCondol()

+payerAmenagementPaysager()

= La classe spécialisée définit les informations (attributs) et les
opérations qui lui sont spécifiques.



HERITAGE ET RE-DEFINITION

= Une classe spécialisée peut re-définir une opération.

= Une opération redéfinie remplace ’opération héritée de la
super-classe.

= La classe Rectangle re-définit I’opération “cote

Calcu_leI’Pel’jmetI’e_ +calculerPerimetre()

Rectangle

-cote2

+calculerPerimetre()




HERITAGE ET VISION ENSEMBLISTE

= Toute instance d'une sous-classe est aussi une instance de la
super-classe.

Compte

CompteEpargne le

CompteCheques
Cé6
c3

= C1, C2, C3 et C4 sont des CompteCheque et des Compte.s
= C5, Cé et C7 sont des CompteEpargne et des Compte.



HERITAGE ET VISION ENSEMBLISTE

* Une décomposition par
héritage peut étre:

= Totale: toute instance
de |a super-classe est
obligatoirement une
instance de |'une de ses
sous-classe.

* Non-totale: la super-
classe (Compte) admet
des instances propres
(i.e. ni-cheque, ni-
épargne).

eeeeeeee

mmmmm




HERITAGE ET VISION ENSEMBLISTE

= Une relation d'héritage peut étre
disjointe

= Ou non-disjointe

Standard EditiondUniversity
Personne

{totale, disjointe}ZF

Femme Homme
n Standard EditiondUniversity of Q tM
Employe
{non-totale,
non-disjointe}
Vendeur Superviseur
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LES ASSOCIATIONS

= Une association entre deux classes définit une relation entre les
instances de chacune des classes.

Client Compte

= Un client donné peut étre lié a un compte. Un compte donné
peut-étre lié a un client.




LES ROLES

= De part et d’autre d’une association, nous devons mentionner
les réles:

Client CompteBancaire

compte

detenteur

= Le Client joue le rble de detenteur pour CompteBancaire.

= Le CompteBancaire jour le réle de compte pour Client.



LES ROLES

: Lles réles d’'une association peuvent étre assimilés a des attributs de la
classe:

Client CompteBancaire

compte

detenteur

est syntaxiquement équivalent a:

Client CompteBancaire
-compte : CompteBancaire ~-detenteur : Client

= La seconde notation est moins lisible et déconseillée!



LES ROLES

= I’'identifiant d’un réle doit respecter les méme conditions de

nommage qu'un attribut.

= Comme un attribut, on ne peut avoir deux réles joués, pour la
méme classe, qui ont des identifiants identiques.

» Trouvez l’erreur:

CompteCheques CompteEpargne

compte compte

detenteur

detenteur

Client




MULTIPLICITE

= La multiplicité permet de contraindre le nombre permis
d’instances qui seront liées par une association.

Client

CompteBancaire

1 compte
detenteur ol

= Un CompteBancaire doit avoir un et un seul Client qui joue le
role de détenteur.

= Un Client peut avoir un nombre de compte indéfini (incluant 0).



MULTIPLICITE

Notation:

= min..max :au moins min instances, et au maximum max
instances. min et max doivent étre des entiers positifs.

= Si une seule valeur est mentionnée, elle est considérée
comme la valeur minimale.

Le joker * veut dire “indéfini”
1..*: au moins 1 et pas de limite supérieure

* 1 pas de limite inférieure ou supérieure.



NOM DE L'ASSOCIATION

= Pour améliorer la lisibilité, une association peut étre
nommeée.

Document FormeGeometrique

1 contient > composantes
conteneur *

= Le symbole “>" est utilisé pour préciser le sens de lecture.

» Document contient un nombre indéfini de
FormeGeometrique qui jouent le réle de composantes.

= Le nomm ge d'association est surtout utilisé dans les
mod les d"analyse.



NAVIGABILITE

= Par défaut, une association est bidirectionnelle,
c.a.d. navigable dans les deux sens:

Client

CompteBancaire

» Connaissant un Client, nous pouvons obtenir la
liste de ses ComptesBancaire, ET

= Connaissant un CompteBancaire, nous
pouvons identifier son Client détenteur.



NAVIGABILITE

= Nous pouvons limiter la navigabilité a un seul sens:

Document . FormeGeometrique
contient > composantes. 4q
*

N
N\

= A partir d'un Document, nous pouvons obtenir la liste
des FormeGeometrique qu'il contient, MAIS

= A partir d'une ,Fogme,G ometrique donnée, il n'est
pas possible d'obtenir le Document qui la contient.

* Note: le réle du cété non navigable n'est plus
nécessaire (mais ce n'est pas faux de le mettre).



CLASSES ASSOCIATIVES

« || est parfois nécessaire d'avoir plus d'informations
sur le'lien qui unit les objets de deux classes.

« Exemple:

*

s'inscrit> cours Cours
etudiants *

Etudiant

Plusieurs informations, relatives a I'inscription de
'étudiant au cours sont nécessaires: date d'inscription,
note obtenue, mention de passage ou d'échec, etc.



CLASSES ASSOCIATIVES

* La classe associative permet de répondre a cette
problématique;

» Une classe associative est une classe qui porte sur
une association entre deux classes

Etudiant * cours Cours
etudiants N *

1
Inscription
~-date
-noteObtenue
-succes

» C'est une classe a part entiére! o
Ex.: Elle peut étre, elle-méme, associée a d'autres
classes, hériter d'une autre classe ou étre elle méme
spécialisée.



'EGREGATION ET LA
COMPOSITION

= Parfois, certains objets sont des composantes d’un autre objet ;

= Nécessaire de refléter cette relation spéciale entre objets car
elle a des implications sur I’'implémentation du logiciel ;

= UML fournit deux construits pour représenter cette relation: la
composition et ’agrégation.



LA COMPOSITION

= La composition permet de représenter une relation de
composant-composé entre les objets de deux classes reliées
par une association.

= Exemple:
= Un site Web se compose d’un ensemble de pages

= Un cours se compose des séance de la séquence de seances de
cours



LA COMPOSITION

= Une composition est une association représentée par une
losange plein du cété du composé

Cours 1 Seance

‘ *

SiteWeb 1 pages | PageHTML
*

site

b sousDossiers
Dossier Fichier
Lem’ fichiers

o ~

dossier




LA COMPOSITION

= Un objet ne peut étre li¢, par composition, a
plus d’'un objet!

* La cardinalité du c6té du composé est au
maximum 1 (I’orsane ce n'est pas
mentionné, c’'est 0..1).

SiteWeb 1 pages | PageHTML

site

= Ceci est interdit:

SiteWeb 1 PageHTML™

pages
B EEE—— ¢ ?
W—m—u; site ‘ age i

site * | image

Image




L' EGREGATION

. L’agréglgation permet également de représenter
une relation de composé-composant;

. L’agrég,ation est aussi appelée une composition
partagee (la composition est également appelée
une agrégation forte)

= Dans une agrégation, un objet peut-étre un
composant de plus d'un objet.

= Se représente par une association avec un
losange vide du coté du composé



' AGREGATION

= Exemples:

CCCCC

etudiants

CCCCC




COMPOSITION 0U AGREGATION?

= Agrégation: si |'objet composant a une existence propre

= Si je supprime le com
(I étudlgrﬁ)t ) continue

CCCCC

etudiants

= Composition sinon

= La suppression d'un dossier

entraine la supp

ression de

ses fichiers et sous-dossiers.

CCCCC

Dossier

osé (le cours), le composant
‘exister dans |e systéme

Fichier




COMPOSITION 0U AGREGATION?

= Une voiture se compose d’un moteur et de 4 roues. Devons-
nous représenter ces relations avec des compositions ou des
agrégations?

£Ts



